

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Ван Вэнътао на тему: «Страховая отрасль Китайской Народной Республики: трансформация в условиях цифровой экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.4 – Финансы.

Диссертационное исследование Ван Вэнътао посвящено влиянию цифровизации экономики на развитие страховой отрасли Китайской Народной Республики. Несмотря на то, что страхование в КНР начало своё развитие относительно недавно, в 1949 году, оно прошло пять этапов развития. Начиная с 2020 года, из-за влияния эпидемии Covid-19, ключевым драйвером развития китайского страхового рынка выступают цифровые технологии. Вместе с тем, в КНР наблюдается неравномерное развитие страховой отрасли в различных регионах. Данное противоречие позволило автору сформулировать цель диссертационного исследования в виде разработки модели оценки страховой отрасли на региональных страховых рынках КНР в условиях цифровой трансформации экономики, которая позволит определить уровень развития страховой отрасли в отдельных провинциях Китая.

Актуальность диссертационного исследования заключается в том, что страховой рынок Китайской Народной Республики является одним из крупнейших рынков по объёмам собранных премий. На сегодняшний день он находится на этапе развития страхового цифрового бизнеса. Именно использование цифровых инновационных технологий позволило страховому рынку КНР сохранить устойчивое развитие в период эпидемии COVID-19. Страховые цифровые технологии используются как для создания новых страховых продуктов, так и в маркетинге, андеррайтинге, повышении качества обслуживания клиентов и т.д. Тем не менее, необходимо подтвердить эффективность использования страховых цифровых технологий и определить зависимость между их использованием и эффективностью функционирования страхового рынка Китайской Народной Республики.

Теоретическая значимость данного исследования заключается в идентификации и исследовании каждого из этапов развития страхового рынка КНР. Особое внимание уделяется особенностям современного этапа развития страхового цифрового бизнеса. Также в рамках диссертационного исследования был проведён анализ влияния нормативно-правовой базы на развитие страхования в КНР, что позволило сделать вывод, что «Закон о страховании» повлиял не только на практику ведения страхового бизнеса, но и на формирование теории страхования.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке мероприятий по развитию страховой отрасли в КНР. К данным мероприятиям относятся: повышение участия страховщиков КНР в международном бизнесе; создание базы обучения талантов на базе нового центра исследований и разработок страховых продуктов «Парка страховых технологий»; увеличение уровня инвестиций в страховые технологии; увеличения объёма инвестиций в регионы со слабым и среднем уровнем развития страховой отрасли; разработка и организация процесса повышения осведомленности о страховании среди населения КНР; повышение качества посреднической деятельности на страховом рынке КНР; создание регионального страхового экономического круга в соответствии с региональными экономическими кругами КНР. Реализация перечисленных мероприятий позволит минимизировать неравномерность развития страхового бизнеса на региональных страховых рынках КНР. Также разработанная автором модель оценки развития страховой отрасли в отдельных провинциях может получить применение для оценки региональных страховых рынков в других странах.

Степень обоснованности результатов диссертационного исследования. Автором были изучены работы российских и зарубежных авторов, посвящённые цифровой экономике, страховому рынку, а также страхованию в КНР. Также автором была изучена нормативно-правовая база регулирования страховой деятельности в КНР. Список использовавшихся автором источников включает 46 русскоязычных источников и 113 источников на иностранных языках (английский, китайский). Общее количество источников составляет 159. Корректное применение методов научного познания, таких как анализ и систематизация изученного материала, применения методов финансового и экономического анализа, составление классификационных схем, обобщение, обеспечивают достоверность выводов, результатов и рекомендаций, полученных в результате диссертационного исследования.

Основные научно-практические результаты диссертационного исследования:

1. Автором выделены этапы развития страховой отрасли КНР. К ним относятся: первоначальный этап развития страховой отрасли КНР; этап реализации Закона о страховании КНР; этап развития интернет-страховых компаний в КНР; этап развития страховых технологий в КНР; этап развития цифрового страхового бизнеса КНР. Каждый из выделенных этапов получил характеристику в диссертационном исследовании.

2. Определена сущность «Закона о страховании», которая раскрывается в его функциях. К функциям «Закона о страховании» относятся: регулирующая функция, заключающаяся в том, что именно «Закон о страховании» устанавливает правила

осуществления страховой деятельности в КНР; защитная функция, заключающаяся в обеспечение защиты прав и интересов сторон, участвующих в страховой деятельности; функция надзора которая заключается в обеспечении соблюдения интересов всех сторон страховых отношений; стимулирующая функция, заключающаяся в стимулировании здорового развития страховой отрасли КНР.

3. Автором определены преимущества развития цифровой экономики в КНР. К данным преимуществам относятся: преимущество количества пользователей сети, заключающееся в том, что в КНР проживает множество людей, имеющих доступ к сети Интернет; преимущество информационных технологий, заключающееся в том, что КНР владеет крупнейшей в мире сетью широкополосной связи; институциональное преимущество, заключающееся в том, что создание политической и нормативно-правовой основы стабильного развития цифровой экономики КНР.

4. В диссертационном исследовании выделены приоритетные цифровые технологии, использование которых будет способствовать развитию страховой отрасли КНР, к которым относятся: большие данные; облачные вычисления; блокчейн; искусственный интеллект и Интернет вещей.

5. Определено понятие «цифровое страхование», под которым в рамках данного диссертационного исследования автором понимается страхование, нацеленное на удовлетворение традиционной или специфической потребности в страховой защите посредством цифровых технологий.

6. Проведено тестирование разработанной автором модели оценки страховой отрасли на основании данных тридцати регионов КНР. Тестирование модели позволило выделить регионы с очень высоким уровнем развития страховой отрасли, регионы с высоким уровнем развития страховой отрасли, регионы со средним уровнем развития страховой отрасли и регионы с низким уровнем развития страховой отрасли.

Стоит отметить, что диссертационное исследование содержит спорные моменты, которые не снижают общей положительной оценки. К данным моментам стоит отнести:

1. Некорректно оформленные ссылки на интернет-источники, перечисленные на странице 135 диссертационного исследования.

2. Наличие опечаток и грамматических ошибок в тексте диссертационного исследования.

Также хотелось бы уточнить следующие положения, приведённые в диссертационном исследовании соискателя:

1. Преимущество количества пользователей сети, заключающееся в том, что в КНР проживает множество людей, имеющих доступ к сети Интернет, связано с плотностью

населения или же с широким развитием Интернет-технологий? Какие ещё страховые рынки, на ваш взгляд, обладают данным преимуществом?

2. Автором дано определение цифровому страхованию, которое, на его взгляд, представляет собой страхование, нацеленное на удовлетворение традиционной или специфической потребности в страховой защите посредством цифровых технологий. Чем отличается специфическая потребность в страховой защите от традиционной?

3. Наличие в Китае Интернет-компаний, которые являются собственной страховой платформой, а также профессиональных страховых посредников, функционирующих в качестве платформы, не способствует мошенничеству на страховом рынке КНР?

4. Судя по данным таблицы 2.5, интернет-страхование в КНР начало своё развитие в 1997 году. Согласно данной автором классификации этапов развития страховой отрасли КНР (таблица 1.1) в этот момент времени, страховой рынок КНР находился на этапе реализации закона КНР о страховании, и лишь с 2013 года начался этап развития интернет-страхования. Как автор может объяснить данное противоречие?

Несмотря на наличие дискуссионных моментов и замечаний, считаю, что диссертация Ван Вэнътао «Страховая отрасль Китайской Народной Республики: трансформация в условиях цифровой экономики» является самостоятельным, оригинальным, законченным научным исследованием.

Диссертация Ван Вэнътао на тему: «Страховая отрасль Китайской Народной Республики: трансформация в условиях цифровой экономики» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Вэн Ваньтао заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.4 – Финансы. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

Доктор экономических наук, профессор,

профессор кафедры банков, финансовых рынков и страхования ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

Нikitina Tat'yana Viktorovna

Подпись руки заверена
Зам. начальника
управления кадров О.Д. Маслюк

05.09.2022

